

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова

«Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», представленной на соискание учёной степени доктора богословия

Актуальность и значимость представленного в автореферате диссертационного исследования определяется, на наш взгляд, его глубокой философско-теологической методологической оригинальностью, соответствием духу православной, христоцентрической и святоотеческой диалектики. Обращение к опыту философской теологии обусловлено ключевым методологическим замыслом исследования, посвященного разработке философско-богословской концепции библейско-теократического идеала государства и права современного христианского мира. Позитивистско-антропоцентрическим и абстрактно-метафизическим подходам в классической и современной теологии и философии права автор противопоставил святоотеческий, синергийный библейско-богословский интегрализм в холистическом понимании метафизической сущности государства и права, объединяющем единой теократической идеей ветхо- и новозаветное мировидение.

Анализ большого объема библиографических источников (533 наименований, в том числе на новогреческом, английском и немецком языках), позволил протоиерею Т.А. Фетисову обстоятельно изучить, развить и систематизировать теоретические и методологические разработки по вопросам библейско-теоцентрического содержания политико-правовой жизни общества, права и государства, дать им православную богословскую оценку.

С учетом вышеизложенного можно подтвердить, что положения диссертационного исследования, его выводы и рекомендации являются обоснованными и опираются на достаточную научно-концептуальную базу.

Прочтение автореферата позволяет нам констатировать, что основные результаты, выводы, положения и рекомендации, полученные автором на основе решения исследовательских задач, обладают необходимой степенью

репрезентативности и научной новизны, в основном выражающейся как в определении проблемы, цели и задач диссертации, так и в формулировке отдельных выводов и рекомендаций, а весьма солидный объем основного текста диссертационного исследования, говорит о достаточной научной проработанности заявленной автором темы.

Основные положения диссертационной работы, характеризующие научную новизну и определяющие наиболее значимые направления решения исследуемых протоиереем Т.А. Фетисовым проблем библейского теоцентрического правосознания, свидетельствуют о том, что автор успешно реализует оригинальную методологическую программу философской теологии государства и права. При этом впервые в отечественной и зарубежной теологической науке используется богословская методология в отношении исследования феномена правосознания. Основная цель диссертационного исследования протоиерея Т.А.Фетисова, определённая как «богословско-правовая концептуальная характеристика теоцентрического правосознания в свете библейской теократической парадигмы» (с. 14 автореферата), достаточно последовательно конкретизируется, раскрывается и от параграфа к параграфу реализуется.

Теоретическая значимость представляемой диссертации состоит в расширении междисциплинарной области правовых исследований таких наук, как социология, юриспруденция, философия права в пространстве научного сотрудничества с теологией. Значительным результатом представляется намеченный в работе научно-философский вектор теологического дискурса правового мышления, в котором изучаются абсолютные и всеобщие, теоцентрические мировоззренческие установки и ценности государства и права.

Таким образом, диссертация протоиерея Т.А. Фетисова на тему «Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», представленная на соискание ученой степени доктора богословия, может быть охарактеризована как состоявшееся, оригинальное, целостное и завершенное исследование, написанное профессиональным научным языком и отражающее позицию автора. Работа протоиерея Т.А. Фетисова характеризует его как достаточно квалифицированного и компетентного исследователя актуальных

проблем современной православной теологии.

Автореферат диссертации в полной мере отражает структуру и основное содержание диссертационного исследования и соответствует предъявляемым требованиям. Приведенное в автореферате краткое содержание глав и параграфов диссертации даёт адекватное представление о структуре, содержании и логике изложения работы.

Исходя из вышеизложенного можно сделать уверенный вывод, что диссертация протоиерея Тимофея Анатольевича Фетисова «Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и философии права», представленная на соискание ученой степени доктора богословия, представляет собой научно-квалификационную работу докторского уровня, содержащую решение значимой для современного богословия научной задачи, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора богословия.

Заведующий кафедрой философии, теологии и религиоведения,
руководитель отделения философии и теологии ФИСМО ФГБОУ
ВО «Кубанский государственный университет»,
доктор философских наук, доцент

23 января 2023 г.



Павел Евгеньевич Бойко

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «КубГУ»,
кафедра философии, теологии и религиоведения ФИСМО, ауд.227.
Рабочий телефон (861) 2199-501, доб.224.
Адрес электронной почты: philos@kubsu.ru

